至诚书院“心理拓展训练营”简介
“心理拓展训练营”是至诚书院心理拓展项目品牌活动，旨在提升书院宿生心理健康素质，培养坚强的心理品质和正确的认知、抗挫折能力，养成自尊、自爱、宽容、感恩等良好心态。

心理拓展训练是一种在团体情境中提供心理学帮助与指导的一种心理辅导形式，通过团体内人际的交互作用，促使个体在交往中通过观察、学习、体验，认识自我、探讨自我、接纳自我，调整和改善与他人的关系，学习新的态度和行为方式，以发展良好的社会生活适应能力。

近年来，心理拓展训练越来越受到大家的关注，在港台地区的大学开展得比较多，大陆的部分高校也在积极开展。至诚书院在有关机构的大力支持下，经过不断的探索实践，至今已成功举办五期“心理拓展训练营”，并得到历期学员的普遍认可。统计数据显示：训练营对提升学员自信心、自我效能感、改善学员应对方式的促进效应显著，第三、四、五期100%的学员认为训练营是有益、有趣、适当和有价值的。
我们热诚欢迎有志于提升心理品质的同学踊跃报名，以下摘录部分学员参加训练营后的感想，供大家参考：
经历的时候，没有心思去思考。停下来之后，灵感就像甘泉涌起，应接不暇，一时间又有些乱了。关爱，信任，感恩，收获的远不止这些。也许人生就是这样一场旅途，身边的人来来去去，但总有人在你身边或者心里，支持你，鼓励你。偶尔还有突然蹦出来的拦路虎，或者一不留神就会被路旁的荆棘刺伤。起起伏伏才是人生的常态，也是他的最精彩之处。
——第五期学员（1）

我想我不会忘记“生命之旅”，是它让我学会了换一种方式去感知世界，换一种角度去面对问题，换一种思维去面对人生！我不会忘记自己作为引路人时对队友频频出错的不解，不会忘记作为盲人时每一步行走的担忧，更不会忘记搭档斌梦对我这个“盲人”的细心帮助。当我们千辛万苦将“旅程”走完时，我明白了信任队友的重要性，我明白了人生旅途的重重挫折，我理解了朋友对人生的重要性，朋友不一定处处都能帮到你，但是会陪你一起面对，会给你力量。
——第五期学员（2）

原来，看似黑暗的挫折，在所有关心你的人的支持下，不管有形支撑还是简单一句鼓励，挫折也能变得像孩童眼睛般的迷人黑色。在黑色里，五彩缤纷的色调被衬托得更艳，更美了。

——第四期学员（1）
这次活动只是一颗种子，它种在我们的心里，慢慢地生根发芽，当我们遇到挫折的时候，它会给予我们花香。除此以外，我们也要把这些香气传送到有需要的人那里，让爱慢慢传播，让爱充满我们的世界！

——第四期学员（2）
此次训练营虽然时间不长，也不是从专业层面来解决心理问题，但是却带给我们很多启发。简单的游戏互动，蕴含着深刻的人生哲理，微言大义，直击我的心灵深处，用“受益匪浅”这个成语来形容此次训练营带给我的感受再合适不过了。

——第三期学员（1）
最后，我想说那天的训练营对我来说是很有帮助的，心情豁然开朗，也明白了许多深刻的道理，很感谢书院给我这个机会让当时很需要帮助的我，很好的得到了帮助，也希望这些训练营能很好的办下去，让更多和我一样困惑、茫然的宿生得到帮助，使汕大的学子都能有颗坚强的心。（如果有机会我也想成为下一期训练营的志愿者）。

——第三期学员(2)
至诚的训练营真的很成功，让我找回了自己的方向，明白了自己在干什么，我们应该做什么。我明白了，在世界上我们没有最后的办法，可是我们却有更好的办法，在我们的人生路上，我们经常会遇到很多挫折，但是我们不屈不挠，永爬高峰，相信自己，以后你就是一个成功的人，我们要自信，乐观，更要勇敢。
——第三期学员(3)
这次的训练营我是学得最开心的，这是之前几次积累的成果！今天的我很相信自己能将更多的不可能变为可能，相信自己能在至诚，在汕大有腾飞的一天，真的很感谢至诚！还有各位老师，他们可以用学员的身份陪伴了我们一天，这就是至诚的家的感觉，没有阶级，只有共同分享！

——第二期学员

我相信，挫折是上帝为成就我们强大的信心和坚韧的意志品质而为我们安排的必修课。

我相信，每一个挫折的背后都有更大的成功作为补偿。

我相信，我可以挺立在挫折与失败的废墟上。

——第一期学员
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